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Zveřejnění výsledků tří hlavních sledovaných oblastí PISA 2015 (přírodovědná, matema-
tická a čtenářská gramotnost) proběhlo v prosinci roku 2016.19 Publikování mezinárodních 
výsledků oblasti týmového řešení problému OECD naplánovala o  rok později. Proběhlo 
21. listopadu 2017. 

Týmové řešení problému20 (Collaborative Problem Solving – CPS) je z pohledu OECD 
zásadní a nezbytnou schopností uplatňující se při vzdělávání a hlavně v pracovním procesu. 

Projekt PISA se zjišťováním schopnosti žáků řešit problém nezabýval poprvé. Už v roce 
2003 proběhlo šetření této schopnosti v testu v papírové podobě. Teoretický výzkum kogni-
tivních procesů, rozvoj metodiky zjišťování, pokrok v technologiích a dostupnost počítačů 
ve školách vedly jednak k  hlubšímu pochopení složitých procesů, kterými lidé problémy 
řeší, jednak umožnily kvalitativně jiný model měření této klíčové schopnosti. Od roku 2012 
jsou žákovy schopnosti řešit problém zjišťovány úlohami řešenými na počítačích. 

Za problémy jsou v  rámci pojetí PISA považovány situace, u  kterých není hned jasný 
jejich způsob řešení a které vyžadují aktivní přemýšlení, činnost a učení se. OECD vychází 
z předpokladu, že spolupráce je při řešení problému výhodná, protože umožňuje efektivní 
dělbu práce, využití informací z  různých zdrojů znalostí a  různých náhledů a  zkušeností 
a vyšší kreativitu i lepší kvalitu řešení díky nápadům všech členů skupiny. 

Všechny části úlohy zjišťující schopnosti týmového řešení problému se odehrávají pod-
le určeného scénáře. Se žákem na vyřešení úlohy spolupracují jeden až tři další kamarádi. 
Tyto osoby jsou označované jako agenti. Jsou to virtuální členové týmu, kteří mají přesně 
definované schopnosti: komunikativnost, dominanci, vůli, cílevědomost – a mají informace, 
jež jsou k vyřešení úlohy potřeba. 

Komunikaci v týmu zajišťuje počítač formou chatu, e-mailů nebo SMS zpráv. Žák vybírá 
své repliky z nabídky, třídí nebo volí zobrazované objekty, prohlíží fiktivní internetové strán-
ky či nastavuje vybrané hodnoty. Jeho výběr se zaznamenává do souboru a vyhodnocuje se 
počítačem jako jednoduchý výběr odpovědi testu. Scénář úlohy je rozvětvený a má charakter 
adaptivního testování. Podle žákovy reakce aplikace vybírá a přizpůsobuje další testovací cestu.

Žáci z České republiky dosáhli v oblasti týmového řešení problému výsledku na úrovni 
průměru zemí OECD, podobně jako žáci z Norska, Slovinska, Belgie, Islandu, Portugalska, 
Španělska a vybraných provincií Číny.

Ačkoli se může zdát, že právě oblast týmového řešení problému je z hlavních gramotností 
sledovaných projektem PISA nejbližší matematické gramotnosti, ukazuje se, že není možné 
hovořit o jednoznačné souvislosti výsledků v matematické gramotnosti a výsledků v ob-
lasti týmového řešení problému. Česká republika se řadí mezi země, pro které je průměrný 
bodový výsledek v oblasti týmového řešení problému o něco lepší než průměrný bodový 
výsledek ve třech hlavních gramotnostech.

Ve všech zúčastněných zemích mají v oblasti týmového řešení problému dívky statisticky 
významně lepší výsledky než chlapci. Porovnáním rozdílů ve výsledcích uvnitř škol a mezi 
školami se opět potvrdilo, že se Česká republika řadí k  zemím, kde výsledky žáků závisí 
na tom, do které školy žák chodí. Inovační oblast týmového řešení problému představuje 
specifickou oblast, která přesahuje rámec jedné předmětové oblasti .

Čeští žáci se v míře spolupráce s ostatními neliší od průměru OECD. Dvě třetiny českých 
žáků se domnívají, že práce ve skupině (týmu) zvyšuje jejich vlastní efektivitu práce. 72 % 
žáků pak pracuje raději ve skupině než samostatně a obdobný podíl žáků se domnívá, že 
skupinová (týmová) rozhodnutí jsou lepší než rozhodnutí jednotlivce. 

Necelá polovina patnáctiletých žáků v České republice navštěvuje školy, kde jim učitelé 
zadávají krátké skupinové aktivity jednou týdně nebo častěji. Delší skupinové projekty jsou 

19 Národní zpráva je k dispozici na webových stránkách České školní inspekce (http://www.csicr.cz/Prave-menu/Mezinarodni-setreni/PISA/
Narodni-zpravy).

20 Teoretický základ k metodice úloh a konstrukci testu i k vyhodnocení žákovy schopnosti týmového řešení problému v šetření PISA 2015 je 
podrobně popsán v Koncepčním rámci pro zjišťování schopnosti týmového řešení problému.




